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У процесі розбудови незалежної української держави відбувається

формування нових соціальних та національних пріоритетів, здійснюється

складний і суперечливий етап сучасного державотворення. Зважаючи на це,

безперечно, важливим для України є пошук досконалої системи управління,

важливою складовою частиною якої є місцеве самоврядування. Земська

реформа була першою спробою втілення в життя ідей самоврядування в

Російській імперії, до складу якої входили й лівобережні українські землі.

Відтак, погляди дослідників, науковців все частіше скеровуються до досвіду

минулого, зокрема, до вивчення історії земських установ. Інтерес до даної

проблематики посилюється історичним значенням створеної, внаслідок

земської реформи 1864 р., системи місцевого самоврядування, яка сприяла

вирішенню проблем утримання та належного функціонування шкіл, шляхів

сполучення, лікарень, продовольчих складів, іншої інфраструктури, що

стосувалося різних сфер суспільного життя. Таку інформацію земство

отримувало за допомогою статистики – яка давала можливість вивчати масові

явища і встановлювати закономірності соціального та економічного розвитку.

У контексті зазначеного важливим є вивчення історії статистичного органу

земства, результати діяльності якого стали важливим внеском у розбудову

теорії і практики місцевого самоврядування.

Здійснити історіографічний аналіз наукової літератури, визначити її

інформаційну насиченість та з’ясувати ступінь висвітлення проблеми.

Історіографія земства досить обширна – з середини ХІХ до початку ХХІ

століття створена багата і різноманітна документальна, наукова, науково–

популярна та публіцистична література, в якій висвітлюється багатогранна

діяльність українського земства. Щодо земської статистики, то дослідники

намагаються розглядати її в руслі загального осмислення теорії і практики

земського самоврядування як частину цілком оформленої галузі проблемної

історіографії – земствознавства. Відповідно до усталеної традиції у процесі

вивчення земства виділяють три періоди : 1) дорадянський (1864–1917 рр.); 2)

радянський (1917 – початок 1990–х рр.); 3) сучасний (з початку 1990–х рр.).
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Основним критерієм їх виділення слугує стан і характер соціально–політичних

факторів в країні та пов’язані з ними методологічні зміни. Кожному з періодів

притаманні специфічні риси, обумовлені рядом соціально–політичних

чинників.

Дореволюційний період вивчення земства відзначається особливою

продуктивністю дослідників. Саме в цей час було сформовано найбільший

масив літератури з питань історії, теорії і практики земського самоврядування.

Початок вивчення земської статистики був покладений професором Ісаєвим у

брошурі з промовистою назвою «Нужна ли земская статистика?» (1888) [1].

Спроби історіографічного аналізу вивчення земства та земських

статистичних органів були зроблені Б.Веселовським, С.Велецьким, та ін. У

своїх працях вони подавали докладний огляд літератури з проблеми, однак

особливості земської статистики в Україні ними виділені не були. Так, у роботі

Б.Веселовського «Історія земств за 40 років» в чотирьох томах розглянута

історія формування і розвитку земства, при цьому автор не залишив поза

увагою і чернігівське, інформація про яке подається у т. 4, с. 302 [2]. Помітне

місце в історіографії проблеми посідає перша ґрунтовна, енциклопедичного

характеру робота із земської статистики – двотомник С.Велецького «Земська

статистика» [3]. Зазначена праця містить інформацію про організацію,

становлення та розвиток інституту земської статистики в губерніях Російської

імперії. У ній надається інформація і про Чернігівське земство, проте дані

обмежуються рамками другої половини XIX ст., а відтак, не відображаються

проблеми періоду 1900–1917 рр.

Перші розвідки про земську статистику давали характеристику діяльності

земства в оціночному варіанті, наголошуючи на рекомендаціях відносно

подальшого вдосконалення статистичних робіт. У своїх виданнях земські

статистики чітко фіксували зміни в розвитку соціально–економічних процесів в

даному регіоні, вплив загальних тенденцій на економічне, торгівельне,

соціальне життя місцевого населення. Подібні закономірності яскраво

проілюстровані у друкованих роботах статистиків чернігівського земства.
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Зокрема, перу О.Шлікевича належить дослідження «Что дают и что могут дать

подворные описи» [4]. Статистик О.Русов підготував «Примеры описания

отдельных земледельческих хазяйств в поселениях Должицкой волости

Черниговской губернии», «Кашовка. Опыт подворного описания деревни

Кашовки», «Статистико–экономическое описание Довжицкой волости

Черниговского уезда»; П.Червінським було написано роботу «Землевладение в

Салтыково–Девицкой волости Черниговской губернии»; авторство замітки

«Редьковская волость Черниговского уезда. Состояние земледелия. Дальние

отхожие промыслы. Ближние отхожие промыслы» належало статистику

чернігівського земства В.Варзару [5].

Питання організації статистичних досліджень, методів спостереження і

обробки статистичних матеріалів були предметом обговорення на підсекціях

статистики з’їздів природознавців та лікарів. У багатьох з цих заходів активну

участь брали українські статистики, зокрема, і чернігівського земства.

Найбільш ініціативним для останнього став IX з’їзд 1894 р. На нього

чернігівська губернська земська управа відрядила О. Шлікевича, котрий вже

був знайомий з питаннями земської оцінки нерухомого майна. О.Русов також

підготував ряд доповідей на з’їзд: «О желательной организации земской

статистики», «О пополнении программы основных земских статистических

изследований вопросом о стоимости инвентаря земледельческих хозяйств», «О

необходимости изучения передвижения рабочих из трехпольной черноземной

полосы в Новороссийские степи» [6].

Особливість дореволюційної історіографії полягала в акцентуванні уваги

на тематиці загальнодержавного змісту, де регіональна статистика віднаходила

лиш попутну свою характеристику. Однак, все ж розвитку земських установ

Чернігівської губернії, проблемам земської статистики і в таких умовах

присвячено ряд історичних нарисів. Так, до 25–річчя земської реформи

з’явилася солідна публікація С.Лисенка «Земское 25–летие. Необходимость

подведения итогов. Отношение земств к своему юбилею. Высочайшие отзывы о

земской деятельности» [7]. Досить активно обговорювалося земцями оціночне
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законодавство 1890–х рр., про що свідчать статті «Земского сборника

Черниговской губернии», зокрема, «По поводу проэкта основных правил

оценки недвижимых имуществ (XXIII письмо из деревни)» М.Вовка, «Проэкт

организации земских статистических учреждений» О.Русова, «К вопросу об

оценке недвижимых имуществ», М.В. Котляревського, «К вопросу об

оценочных работах» князя М.Шаховського, «Краткое обозрение деятельности

губернских оценочных комиссий» [8;9;10;11;12] тощо. На сторінках даного

часопису висвітлювалися окремі аспекти діяльності статистичного відділення:

«Очерк развития типа почвенных изследований в земском кадастре» Б.Б.

Полинова, «Земство и переселенческая организация» Ф.Лизогуба [13;14].

Радянський період історіографії відзначався інтересом наукової

громадськості до проблем земства. Однак діяльність земських статистиків не

мала однозначної оцінки. Позитивно відзначаючи вплив земської статистики на

формування радянської статистики, дослідники наголошували на певній

науковій незрілості земців, їх невмінню належним чином опрацьовувати зібрані

дані. Характерною рисою розвитку земської статистики у 20–ті рр. XX ст. стала

увага радянських дослідників до досвіду, накопиченому земцями у попередні

десятиліття. Яскравий приклад у цьому відношенні продемонстрували праці

В.Григор’єва, З.Свавицької та М.Свавицького [15;16]. Також, у регіональному

вимірі можна почерпнути певну інформацію відносно чернігівського земця

О.Русова, який тривалий час працював у статистичному відділенні, з праці,

підготовленої чернігівським краєзнавцем П.Федоренком, яка побачила світ у

1931 р. [17].

Проміжок часу з 1950–х по 1980–ті рр. характерний закладенням міцного

методологічного підґрунтя подальшого дослідження історії земства, адже

вперше були порушені проблеми, навколо обговорення яких оберталась

історіографія наступного періоду. Заслуговують на увагу також праці

українських вчених – Л.Корнійчук, А.Гозулова, І.Лободи [18;19;20], які

зробили спробу короткого, проте успішного дослідження діяльності

українського земства на політичній та соціально–економічній ниві. Не можна
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обійти увагою розвідку І.Лободи «З історії статистично–економічної думки на

Україні у 70–90–х рр. XIX ст.», яка подає інформацію відносно передумов

заснування чернігівського земського статистичного відділення, статистиків, про

політичні протистояння в земстві щодо дієвості статистичної установи. Однак

дані дослідження вичерпуються рамками XIX ст.

Сучасний період дослідження ознаменувався формуванням якісно нової

історіографічної ситуації. В умовах незалежності в Україні з’явилися наукові

праці, які присвячені дослідженню земської проблематики. Слід відзначити

статті чернігівських дослідників О.Дмитренка, Т.Журавльової, В.Половця,

О.Рахна [21;22;23;24], завдяки яким повернулися із забуття імена видатних

земських діячів. Відносно чернігівської земської статистики, то тільки два

автори – А.Гапієнко та Л.Мекшун [25;26], у своїх працях досліджували окремі

напрямки цієї проблеми.

Отже, аналіз стану наукової розробки зазначеної проблематики дозволяє

виділити три основні історіографічні етапи. Перший –представлений згадками в

узагальнюючих працях, коли проблема земської статистики розглядалася в

контексті діяльності земства по впорядкуванню системи оподаткування та

сільськогосподарського вивчення регіону. Історіографія радянського періоду

більш чітко виділяла проблеми земської історії. На цьому етапі почали

досліджуватися окремі сфери життя, до яких було причетно земство (освіта,

організація охорони здоров’я, статистика, в тому числі і земська тощо). Третій,

сучасний період, характеризується підвищеним інтересом до земства,

проведенням різнопланових його досліджень і оцінкою з точки зору сучасних

пріоритетів. Це пояснюється перш за все змінами в політичному та суспільному

житті держави, що здобула незалежність і будує оновлене суспільство, яке

неможливе без вивчення практичного досвіду минулого.
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